

语文参考答案

语文（一）

一、

(一)1.A

2.B 送走包弟后巴金无法入睡,可见他背上了沉重的心理负担,不是萎靡不振

3.C 因为“我”和包弟一样没有逃脱悲惨的命运。

4.D

5.B 应为侧面描写

(二)6.D 7.C 8.B 9.A 10.C

二、

(一)11.A 12.B 13.C 14.D 15.D

(二)16.B(A项“距”通“拒”;C项“蚤”通“早”;D项要通“邀”)

17.D

18.B(B项名作动,其余为名作状。)

19.C 项与例句都是“趁机”的意思;A项“于是,就”;B项“沿袭”;D项“依靠”。

20.C

三、

21.敢于直面惨淡的人生 敢于正视淋漓的鲜血

22.不在沉默中爆发 就在沉默中灭亡

23.正如我悄悄的来 不带走一片云彩

24.风萧萧兮易水寒 壮士一去兮不复还

25.士皆瞋目 发尽上指冠

四、

26.(1)因为那个狂热年代知识分子经受极大的磨难,也说明了当时社会知识分子受打击、被压制的社会现实。(2)因为那里的人思想愚昧落后。

27.特点:第二自然段描写了残雪、死草、瘦树、又浑又脏及没云也没太阳的天,突出了这穷山恶水之地的贫瘠、黯淡、毫无生机。同时也暗示了当时物质匮乏的社会环境。

作用:(1)交代故事发生的时间、人物活动的背景,渲染一种凄清悲凉的气氛;(2)为下文买甲鱼、炖甲鱼等情节的展开做了铺垫,烘托了主人公悲惨的生活与命运。

28.(1)对联写毛泽东诗词,可见当时社会对毛泽东的崇拜,也表明老萧为搪塞村人找借口;(2)对联写毛泽东诗词,是老萧怕惹上麻烦,自己被发配到这个地方,仍然写这种封建思想糟粕,这句话折射了当时极其残酷的政治

斗争和恶劣的社会环境;(3)老萧这样做,表现了他谨小慎微的思想,也暗示了他人生的不幸遭遇。

29.示例一:恰当。这样结尾照应上文第四段集上卖狗肉的内容,虽夸张而出乎意料但具有针砭时弊的作用,耐人寻味,令人思考;表现当时社会物质匮乏,人们生活艰难;凸显主旨,使人物悲剧色彩更浓,更具艺术震撼力。

示例二:不恰当。在连人都挨饿的贫穷地方,不可能会养活如此多的狗;文章第四段交代狗都成了案板上的肉了,活狗都有可能被宰杀了,这时又有这么多的狗不合情理;如此写老萧家除夕时甲鱼的香味,太夸张了;如此写也与老萧的思想性格有冲突,情节有些突兀,不合情理。

五、

30.略

语文（二）

一、

(一)1.A

2.A

3.A

4.D D 是对别里科夫摔倒后的描写,不含讽刺意味。

5.B A项,别里科夫把自己藏在套子里并不是“怕遭到不幸”,且选项的叙述立场不恰当;C项,整体理解不当;D项“露出忧郁和谦虚的脸相”是因为人们故意压抑着自己的感情,使之不外露。

(二)6.A 7.C 8.B 9.D 10.D

二、

(一)11.A 12.C 13.B 14.A 15.D

(二)16.C(C项“穷”是“走到尽头”。)

17.B(A为并列,C为况且,D为尚且;B与题干为将要。)

18.C(A“十一”古义为十分之一;B“交通”古义为交错;D“以上”古义为往上。)

19.C(“批评了当时浅尝辄止的浮泛不实的学风”,文中没有依据。)

20.D(项是“无中生有”。)

三、

21.言笑晏晏 信誓旦旦

22.呦呦鹿鸣 鼓瑟吹笙

23.长太息以掩涕兮 虽九死其犹未悔

24.逝者如斯 盈虚者如彼

25.然力不足者 亦不能至也

四、

26.对木棉花的赞美和喜爱(意对即可)

27.(1)使用拟人手法,生动形象地刻画了木棉花的灿烂热烈、无拘无束。(2)贬词褒用,流露出了作者对木棉花的喜爱。

28.(1)增加散文的文学色彩。(2)进一步突出木棉花的灿烂、美丽,表达出对木棉花的喜爱和对美好生活的向往。

29.(1)生气盎然地盛放,又如此壮烈地坠落。(2)我们应当像木棉花一样,用尽全力开放一次,无悔人生。

五、

30.略

语文（三）

一、

(一)1.B 2.D 3.C 4.B 5.C

(二)6.D 7.D 8.C 9.A 10.B

二、

(一)11.C 12.A

13.B(A“上”,名词作状语;C“急”使动;“衣”名词作动词)

14.B 15.B

(二)16.D 17.D 18.C

19.B(言:言论,此处为著作。) 20.C

三、

21.秋以为期

22.不尽长江滚滚来

23.恐美人之迟暮

24.使我不得开心颜

25.脉脉不得语

四、(以下各题意思对即可)

26.狗事原是与人事相通。

27.(1)“有人吗”表示盼望主人在家,有一种愿意交往的亲切感,反映出人与人之间关系融洽。“有狗吗”表示担心有狗伤人,又有一种对人际交往的恐惧,反映出人与人之间即使不是存有隔阂,至少也是存在距离。(2)往昔先问人,现在先问狗,如同后文所说的“是人的自我价值的贬值”。

28.人心隔得太远了(或“无法沟通”“融融的浩荡天地却让狗族割据成一块块囚牢”。考查学生理解词语在文中的含义的能力。)

29.与开头呼应。表达了作者对人和人之间没有隔阂的那种淳朴民风的怀念。

五、

30.略

语文（四）

一、

(一)1.C 2.B 3.A 4.C 5.B

(二)6.C 7.D 8.D 9.A 10.C

二、

(一)11.A(A项“职”是动词,担任。)

12.D

13.D(A项,不能表达尽心效忠;B项,不能表达尽心效忠;C项,都是表明想报答祖母之恩。)

14.B(B项“以‘岂敢盘桓,有所希冀’为起点”错误。从文段中可以看出这是一个总结句。)

15.D

(二)16.C(C项“廷”在这里是名词活用作状语,译为在朝廷上。)

17.B 18.C 19.A 20.A

三、

21.怒涛卷霜雪 天堑无涯

22.更那堪 冷落清秋节

23.羽扇纶巾 槛橹灰飞烟灭

24.封狼居胥 赢得仓皇北顾

25.莫道不销魂

四、(以下各题意思对即可)

26.①李老板以为赵老板会走眼,结果是自己走了眼;以为价值在玉,其实价值在盒,造成出乎意料的艺术效果。②赵老板在钧瓷鉴定中表现出来的眼光,以及在收玉时他对玉盒端详良久的细节,这些铺垫使结局合乎情理。

27.①自感技不如人,自觉羞愧。②不守行业规矩,终究难以立足。

28.①“走眼”是贯穿全文的线索。②“走眼”是全文的主要事件。③“走眼”在文中具有正话反说的效果,较好地突出了主题。

29.小说塑造了一个阅历丰富,洞悉人心,为人仗义,业务精通的商人形象,揭示了经商与做人一样,都应该诚信、宽厚、与人为善的主旨。

五、

30.略

语文（五）

一、

(一)1.B 2.A 3.C 4.D 5.B

(二)6.D

7.C

8.C

9. D 解析:分析重要语句的含义,除了从人物的性格、心理、命运考虑外,更重要的是要联系小说的主题。《装在套子里的人》通过别里科夫的言行举止和心理活动的描写,表现了他怎样用“套子”去限制、束缚周围的人,所以选D项。

10. D

二、

(一)11. B
12. A(劝说)

13. B(均为介词,在。A.动词,出任;动词,做,酿造。B.代词,官职;助词,的。C.介词,把;介词,因为。)

14. B(A.第一个“生”为动词活用为使动词,使……生存、维持。C.“宵”,名词作状语,在晚上。D.“骏”,名词作状语,像骏马一样。)

15. D(应为“寻程氏妹丧于武昌,情在骏奔,自免去职”。)
(二)16. B(绝:横渡。)

17. B

18. C(ABD三项均为名词作状语,C项名词用作动词。)

19. C(《劝学》没有谈及“学习文化知识”,特别是科学技术的学习方法。)

20. B

三、

21. 临清流而赋诗

22. 挑蛮荆而瓯越

23. 审容膝之易安

24. 乌鸟私情

25. 落霞与孤鹜齐飞

四、

26. 写出枣树给自己带来的欢乐,表现一家人其乐融融的温暖亲情。用枣子的累累果实和现在的“也老了”的枣树枣子很少的情形形成对比,暗喻爷爷奶奶为这一家子的巨大付出后,渐渐衰老。表达一种惋惜和感恩之情。
试题分析:作用从内容(强调重点、手法、情感)和结构(对题目、上文、下文、结尾)两方面回答。

27. 表达出奶奶对枣树的怜悯和奶奶借枣树的老去感慨自己的衰老。

试题分析:这种情感是对枣树、自身、世事的感叹,是对时间的感叹。

28. 运用了类比的手法,把树的奉献、衰老和爷爷奶奶的一生类比,生动形象地写出了二位老人的奉献,表达对他们感恩之情。

试题分析:赏析从修辞、句式特点、句子含义等方面着手。修辞用排比、类比,主要表达对爷爷奶奶日夜操劳、衰老的感伤。

29.“枣香”是线索,结构全文,渲染氛围;运用比喻写爷爷奶奶对我的影响。“根”运用比喻,点明主题——对爷爷奶奶为儿女日夜操劳、耗尽自身的赞颂。认为哪一个好均可。(要言之有理)

试题分析:这是个开放性的题目,需要学生根据文章内容和自己的生活阅历,人生见闻来评价。注意评价时要观点鲜明、表达连贯、层次清晰,切不可模棱两可,观

点模糊。要能言之成理,自圆其说。不能强词夺理,故作惊人之语。要能言之成理,言之有据,言之有序。

五、

30. 略

语文(六)

一、

(一)1. C 2. D 3. D 4. C 5. A

(二)6. D(这句话表面上凤姐表达自己的歉意,其实仅仅是敷衍之词,更不能说明凤姐彬彬有礼,态度谦恭,恰恰表现其放诞无礼。)

7. C 8. C(作者使用的恰恰是传统的人物描写手法;对凤姐华丽服饰的描写,并没有揭露其狡诈与狠毒。)

9. B(凤姐在贾母面前夸黛玉,叹黛玉,主要是通过奉承和同情黛玉来讨好贾母。)

10. C(A.这段文字对王熙凤的描写重点不仅是外貌描写,还有语言和行动描写。B.“林黛玉对凤姐仰慕已久”错误。D.在这一情节中,贾母的两次“笑”是因为见到王熙凤高兴,表现了贾母对凤姐的宠爱和纵容。)

二、

(一)11. A(“愤怒”应为“奋发”。) 12. C

13. D(D“旨在说明人应当活得无拘无束,自由自在,轻松自如”有误,应当为“旨在说明人应当脱弃一切物累,以获取最大的自由”)

14. C 15. D

(二)16. D(A项,不行:不能走路;今义,不可以。B项,成立:成人自立;今义,(组织机构等)筹备成功过,开始存在;(理论、意见)有根据,站得住。C项,告诉:申诉;今义,说给人听,使人指导。D项,就职:正式到任。与现代汉语义同。)

17. A

18. A

19. B

20. B(B项中“态度不够坚决”有误,应是“态度坚决”。)

三、

21. 望帝春心托杜鹃

22. 连峰去天不盈尺

23. 万里悲秋常作客

24. 孤舟一系故园心

25. 环珮空归夜月魂

四、

26. ①以大治民歌为基础,融合了庐山周边民歌元素;②只有简单的字符,无具体内容和意义;③蕴含最充沛最复杂的感情;④高亢嘹亮,富有感染力。

27. 运用拟人、比喻手法描写巨石在搬运过程中似轻舟般平稳并富有节奏和动感,侧面表现了庐山石工们在号声中展现出的齐心协力的精神与强大的力量,也反映

了号歌有着神奇的感染力与鼓舞力。

28. 写中号声纯熟响亮、奔放热烈的特点,表现了号子声对老石工的影响力。与下文的大号声形成对比,反衬大号声的低沉哀伤,当时情况之危急。引出下文,为下文叙述老石工杨大福根据号子声救人作铺垫。

29. ①号子声给人以勇气及力量,乐观和坚韧,表现了人们在困难面前敢于接受挑战,战胜艰险;②体现了团结协作的巨大力量;③表现了人们为创造美好生活而付出的艰辛;④表现了人们在困境中互相救助的美好品德;⑤体现了劳动人民智慧的结晶。

五、

30. 略

语文(七)

一、

(一)1. D 2. B 3. D 4. B 5. D

(二)6. D 7. A 8. B 9. A 10. B

二、

(一)11. C 12. D 13. D 14. A 15. B

(二)16. C 17. A 18. C 19. A 20. A

三、

21. 青青子衿

22. 信誓旦旦

23. 羁鸟恋旧林

24. 俯察品类之盛

25. 寄蜉蝣于天地

四、

26. 物质生活艰苦,精神生活贫乏。

27. (1)敲锣召集观众的是他,表演最惊险节目的是他,挨家挨户收取粮食的也是他,表现孩子的少年老成和能担当。(2)表演结束后和村子里的娃娃玩笑,误会村人的意思朝他们挤眼扯嘴逗闹,表现孩子的活泼顽皮,不失稚气的天性。(3)挨家收粮食时不进门,接粮食前鞠躬,表现孩子处事不卑不亢。(4)村人轻慢他跟讨饭的一样,他以锣声表达抗议并转身离开,表现孩子的自尊和倔强。

28. (1)故意为难孩子,想让他知难而退。(2)对二豁子的反转行为有点懵,下意识地用敲锣表示感谢。

29. (1)呼应开头,让小说形成完整的结构;(2)通过环境描写,赞美艰难困苦中绽放的人性美的光辉,升华了主题;(3)语言含蓄,蕴含丰富而强烈的情感。

五、

30. 略

语文(八)

一、

(一)1. C(颜色深浅不一)

2. D(A项,内心有淡淡的喜悦;B项 C项明显不当)

3. B 4. D 5. C

(二)6. A(解析:“鸦片”喻文化遗产中有益也有害的部分。)

7. B(解析:B只包含如何“挑选”一方面,忽视了“占有”这一面。)

8. C

9. D(解析:应为“强调了实行拿来主义对新人产生的重要性”。)

10. D

二、

(一)11. C(C重:更加。) 12. D 13. A(A倒装句,定语后置。BCD均为判断句。) 14. B(“左迁”表示贬职。)

15. C

(二)16. D(A、B、C三项都是介词结构后置句,D项是宾语前置句。)

17. B(“辟”是“召”的意思。)

18. B

19. C(C项正确的翻译是:在古籍的记载中,还没有这样的事情。)

20. D(D“运用多种修辞手法进行描绘,虚实结合,摇曳多姿”分析不当。)

三、

21. 水随天去秋无际

22. 薄雾浓云愁永昼

23. 卷起千堆雪

24. 君子生非异也

25. 以先国家之急而后私仇也

四、

26. 用以引出后文,为下文写从李白的心灵去探讨李白的故乡做铺垫。和文章最后一段相呼应,使文章结构严谨。

27. ①童年的李白跟随父母骑着马在阳光和月色中日夜兼行,在李白看来地上的阳光月色被踩在了马蹄之下,写出了李白童年的天真。

②运用比喻的手法写出了执着而孤独的李白以醉酒落水抱月长眠的方式来终结生命,表明他去了最好的存放灵感和才华的地方。

28. ①从童年李白的经历写,马蹄就是他的故乡。(江油就是他的故乡)

②从李白一生吟月歌月颂月写,月亮就是他的故乡。

③从李白爱酒吟酒写,酒香就是他的故乡。

④从“人间最大莫过于土地”写,土地就是李白的故乡。

或者:从马蹄——李白记忆里的故乡、月亮——李白灵感归隐的故乡、美酒——李白放大诗胆的故乡、土地——李白脚下放大的了故乡四方面写故乡是变化的多样。

29. 李白的故乡究竟在何处对我们来说并不重要。重要的是走进李白的心灵里的故乡,感受李白心灵的追求、向往,放大故乡的文化意义。(或在作者看来,重要的是研究他有关月亮美酒土地的诗歌对后世的影响以及他为什么能写出这样的诗来)。

五、

30. 略

语文(九)

一、

(一)1. A(不是对比,是比喻)

2. C

3. C(作者引用陶渊明的诗是要表明刘和珍等青年的殉难虽没有在广大民众中引起反响,但她们死得其所,其殒身不恤的精神将与巍巍高山同在)
4. A
5. D
- (二)6. D 7. C 8. B 9. B 10. B
- 二、**
- (一)11. A (A 恨:遗憾。)
12. A (A“明知却偏还要问”不对。)
13. B (B 是介词,拿,用;其余都是连词,相当于“而”。)
14. A (“单纯是为了养家糊口”概述不全面。养家糊口是陶渊明为官原因的一部分。)
15. B
- (二)16. D (D 项修表示修长。)
17. B (B 项“其”表选择的连词。其他都是代词。)
18. A
19. D (在庄子看来,宋荣子的笑也有可笑之处,故无所谓对错。)
20. C
- 三、**
21. 可以横绝峨眉巅
22. 金就砺则利
23. 玉露凋伤枫树林
24. 大珠小珠落玉盘
25. 或植杖而耘籽
- 四、**
- 26.丧失了故乡原有的建筑;丧失了原有的生活方式和生活经验;丧失了人与人之间的紧密联系的美好感情;丧失了文学所对应的现实生活世界;丧失了生命充实感和幸福感、安全感。
- 27.总结上文,揭示故乡的本质特点:物质和精神合一的世界,是人诗意栖居之地。引出下文对现代化转型时期的中国重物质功利轻精神诗意图而导致故乡和精神家园消失的叙写。
- 28.当今中国现代化生活方式和过去乡土中国传统生活方式给人们不同感受的对比;西方个人主义社会和中国传统群体性社会的对比;东西方现代化进程的不同策略方法的对比。
- 29.(1)中国现代化进程中大量故乡人去楼空,面临拆迁,作者对此感到空虚失落惋惜;(2)对故乡的饮食习惯、生活方式、语言文化的深切怀念;(3)对友情、亲情和乡情的无比珍视;(4)对抛弃故乡、只讲破旧立新不讲继承传统导致的做法表达愤慨和担忧;(5)呼吁人们反思自己的错误做法,重整当今的生活世界。
- 五、**
30. 略

语文(十)

- 一、**
- (一)1. D 2. C 3. D 4. D 5. B
- (二)6. C 7. B 8. A 9. D 10. D
- 二、**
- (一)11. C (检:制止,约束。)
12. D (A 项,介词,对于/介词,到;B 项,介词,用/介词,按

- 照;C 项,助词,的/助词,无实意)
13. C
14. B (河内,今河南境内黄河以北的地方。)
15. D (“终极理想”说法错误,原文说“使民养生丧死无憾”是“王道之始”。)
- (二)16. B 17. D 18. B 19. B
20. D (D 项没有“贬廉”的意思。)
- 三、**
21. 临清流而赋诗
22. 也无风雨也无晴
23. 遥岑远目
- 玉簪螺髻
24. 乌鸟私情
25. 莫道不销魂
- 四、**
- 26.好奇喜悦、隔膜失落、哀悼自慰、愕然心喜。要有分析变化的句子,不能仅仅是四个词语。意近即可。
- 27.从记忆中的景象切入,写到现实老街,再从现实老街引出梦幻感觉,虚实相生是这部分最大的特点。具体的写作技巧有:用日常声响,写东大街昔日的繁盛;以个体感受,凸显东大街今日的死寂;借东大街的今昔对比,写出了故乡的沧桑之变和“我”的情感震荡。
- 28.“爱悦”:①是指作者从悲惨的事物中翻拨出罗曼蒂克的因子,以期获得自我救赎。②是指作者沉迷并享受这个回忆的过程、感慨的情感。言之成理即可。“软弱”:①是指作者纵任自己沉溺于对逝去的青春岁月的感伤与怀悼。②是指作者承认命运变化,承认时间强大,改变了旧居,也改变了人生。每个词任意说出一点,言之成理即可。
- 29.“回家”:全文叙述的就是一个浪游 50 年的游子,寻找精神归属的过程,也可以看作是“回家”的过程。所以“回家”,既指家族苗裔寻找乌镇老宅,也是作为游子,睽隔 50 年后追寻精神家园。言之成理即可。“童年”:童年是散文的核心意象,这里是指记忆中的生活。通过童年记忆,映照现实景象,又通过现实景象,引发童年记忆,表达了对童年生活的留恋与怀念。言之成理即可。
- 五、**
30. 略

语文(十一)

- 一、**
- (一)1.C 2.B 3.C 4.D 5.B
- (二)6.C (A 项没有讲到内心深处,太表面化。B 项只讲了一个方面,其实作者不仅仅是怕别人抄家。D 项)忽略了一个问题,作者在“文革”中一直是专政的对象。
- 7.D
- 8.A (“变成了包弟”是比喻的说法。没折磨死是幸运,而不是“我的乖巧”。)

- 9.C(B 项“作者是语言大师,在本文也注重讲究语言的技巧,使用生动流畅的书面语来感染读者,不喜欢使用口语。”表述有误。本文语言既有书面语的特点,又有口语的特点,两种语体很自然地浑融一体。)
- 10.A
- 二、**
- (一)11.D 12.B 13.B 14.B 15.C
- (二)16.D 17.C 18.C 19.D 20.B
- 三、**
21. 鸾鸟之不群兮。
22. 夙兴夜寐。
23. 碰崖转石万壑雷。
24. 犹抱琵琶半遮面。
25. 襟三江而带五湖。
- 四、**
- 26.好奇喜悦、隔膜失落、哀悼自慰、愕然心喜。要有分析变化的句子,不能仅仅是四个词语。意近即可。
- 27.从记忆中的景象切入,写到现实老街,再从现实老街引出梦幻感觉,虚实相生是这部分最大的特点。具体的写作技巧有:用日常声响,写东大街昔日的繁盛;以个体感受,凸显东大街今日的死寂;借东大街的今昔对比,写出了故乡的沧桑之变和“我”的情感震荡。
- 28.“爱悦”:①是指作者从悲惨的事物中翻拨出罗曼蒂克的因子,以期获得自我救赎。②是指作者沉迷并享受这个回忆的过程、感慨的情感。言之成理即可。“软弱”:①是指作者纵任自己沉溺于对逝去的青春岁月的感伤与怀悼。②是指作者承认命运变化,承认时间强大,改变了旧居,也改变了人生。每个词任意说出一点,言之成理即可。
- 29.“回家”:全文叙述的就是一个浪游 50 年的游子,寻找精神归属的过程,也可以看作是“回家”的过程。所以“回家”,既指家族苗裔寻找乌镇老宅,也是作为游子,睽隔 50 年后追寻精神家园。言之成理即可。“童年”:童年是散文的核心意象,这里是指记忆中的生活。通过童年记忆,映照现实景象,又通过现实景象,引发童年记忆,表达了对童年生活的留恋与怀念。言之成理即可。
- 五、**
30. 略

语文(十二)

- 一、**
- (一)1. B 2. A 3. B 4. D 5. A
- (二)6. B 7. C 8. D 9. A 10. D
- 二、**
- (一)11. D 12. C 13. C 14. C 15. D
- (二)16. C (“凌”意为“越过”,“溯”逆着水流的方向而上,“倚”意为“循着”,“缕”意为“细的丝线”。)
17. C(C 是遗弃。文言实词和现代文里的实词一样,有实在意义,能够单独充当句子成分,实词包括名词、动词、

形容词、数词、量词、代词六类。在文言文中,实词是大量的,掌握较多的文言实词,是提高阅读文言文能力的关键。学习文言实词,应该特别注意它在语法上的三个主要特点:一是词多义,二是词义的古今变化,三是词性的活用。考点:理解常见文言实词在文中的含义和用法。)

18. D
19. B (A.C.D 项,“之”为结构助词,B 项,“之”为定语后置的标志,应为“凌茫然之万顷”。针对文言虚词的考察重点,18 个常见虚词的意义和用法;在语境中,结合语法和逻辑的分析,疏通文义;难点在于理解词语的用法(即词性)。方法应用上首先,分清虚实。如“因、何、若、之”等既可以是实词,又可以是虚词。其次,辨明词性。一个虚词大多有多种用法,如:“焉”可以是代词、副词、助词。再次,对比古今。有的沿用下来,有的用法变化,有的作用完全消失。最后,主义特殊虚词。兼词、虚词连用,如“何以”“孰与”等。)

20. D
- 三、**
21. 渺沧海之一粟。
22. 又申之以揽茝。
23. 沤之蚩蚩。
24. 夜夜不得息。
25. 地崩山摧壮士死。

- 四、**
- 26.采用了比喻和对比的手法,写到了千灯镇的古朴、壮美,有英雄气。突出千灯镇的独特气韵,为下文写千灯镇的历史文化作铺垫。
- 27.(1)忽然有惊奇:是因为作者第一次来到千灯镇,为千灯镇特有的古朴、壮美,有英雄气而惊奇。
- (2)忽然又惊奇了:是因为作者看到千灯镇的人们在面对现代旅游对历史文化的冲击时,依然保持着原有的生活本色和心态而惊奇。
- 28.千灯镇历史文化的特点:刚烈、壮美,有英雄气;婀娜、古朴、有历史感。
- 29.作用:全文紧紧围绕千灯镇的历史文化来展开,以“千灯照我回家”为题,便于统摄全文,抒发感情。

意蕴:“千灯照我回家”一语双关。“千灯”表面看是一个镇名,是作者的祖籍,但深层看却喻指中华民族丰厚灿烂的历史文化。“千灯照我回家”表面看是作者借一次旅游回到了祖籍,深层看却是作者在灿烂民族文化的指引下穿过长长的历史隧道回到了自己的根,从而表现出民族文化的强大生命力以及作者对此的深深依恋。

- 五、**
30. 略